

童真

陈春海(四川凉山)

在我走过五十四个春秋的时候，无意之中翻到一张童年时的老照片，不觉又让我想起了童年。童年就像一根蔓蔓青藤，嫩绿了那些纯真的年龄，让我无忧无虑地走过那段美好的时光。

儿时，我特别喜欢听母亲讲她那个年代的故事。犹记得幼时那个夜晚，在昏暗的煤油灯下，我们一家人围坐在火塘边。我好奇地问：“娘，天边为什么常常会出现彩霞？”母亲笑眯眯地摸着我的小脑袋对我说：“傻孩子，那是天上的仙女下凡了，彩云婆婆在天上布置彩云欢迎她们呢。”“那为什么我们看不见下凡的仙女从天上飞下来的身影呢？”母亲告诉我：“傻孩子，因为我们都是凡间的人，怎么能看得见天上的神仙呢？”“那仙女们长得漂亮吗？”我紧追不舍地问母亲。“那当然漂亮咯，美得跟画一样呢。”年幼的我母亲的说法笃信不疑。从那以后，每到夕阳西下时，一有空，我就会极目远眺，寻找天边的那抹彩霞。每次看到天边的彩霞，我就会想，不知哪位仙女又要从天上来到人间了，要是能亲眼看到仙女从天上飞下来，一睹仙女美丽的真容该

有多好啊！可是每次我都使劲地揉着眼睛，睁大眼，全神贯注地在彩霞边搜寻，就是看不到仙女下凡的身影。

一天下午，母亲在地里劳动，我在地边玩耍，一阵细雨过后，不远处突然出现了一道五颜六色的彩虹，这是我第一次看见彩虹。我急忙向母亲跑去，躲到母亲身边，拉着母亲的手问：“娘，前面那道五颜六色的东西是什么啊？”母亲告诉我：“那是彩虹。”“为什么会有彩虹呢？”“据说是天上的牛郎织女到彩虹上相会来了。”“牛郎织女是谁啊？”母亲见我好奇的傻样子，于是放下手中的农活，望着前面的彩虹，津津有味地给我讲牛郎织女的故事。讲完故事，母亲郑重其事地告诉我：“牛郎织女在彩虹上相会时，不要靠拢彩虹，偷听他俩的谈话，否则，会被彩虹吸伤脸，成为大花脸的。”听母亲这么一说，从此，每次看到出现彩虹，我就会急忙用双手捂住自己的小脸蛋，躲开那道彩虹，生怕被彩虹把脸吸花了。有时我也会傻傻地想，牛郎织女特别奇怪，为什么偏偏在雨后才来相会呢？我每次问母亲，母亲也没有给我一个确切的

答案。原因是这些故事是母亲小时候外公、外婆讲给她听，现在母亲又原封不动地讲给我听的。后来我读了书，上了初中，才明白出现彩虹和彩虹的原理，如今回想起来，我仍然会忍俊不禁。

我的故乡幅员辽阔，却很偏远。故乡有一条盐井河，盐井河由西向北从故乡穿过。河岸两边是一大片平整的稻田。故乡人靠着得天独厚的地理优势，在这里生生不息。我的童年时代，故乡的水果特别稀少，特别珍贵。所以，生产队里哪家有一棵毛桃树，哪家有一棵梨树，都清清楚楚地装在我们的小脑袋瓜里，每到毛桃和梨成熟的时节，待大人们全部出去劳动时，一群小馋猫就会不约而同想方设法地去偷吃。那时有水果的人家，为了防备小馋猫们去偷吃，到果子快成熟时，都要找来刺丫丫，把果树的下面围得严严实实，再用绳子牢牢地捆上。但是在我们这些小机灵鬼面前，无论主人家如何防备，小馋猫们还是总会得手。

那时候，与我们生产队相邻的另一个生产队，有一户张姓人家，她家房子背后有

一棵高大的核桃树。当得知张姓人家的核桃成熟后，应其他几个顽皮小伙伴的相约，我们蹑手蹑脚地来到核桃树下偷核桃。由于核桃树非常高大，我们小个子不高，用棍子根本打不着。于是，我们就找来鹅卵石，对准核桃树上的核桃就往上扔。可是由于我们的力气太小，扔上去的鹅卵石老是打不下来核桃。于是，我找了一个稍小一点的鹅卵石打着了结满核桃的树枝，核桃纷纷掉落下来，于是小伙伴们蜂拥而上，去树下抢掉下来的核桃。那颗扔上去的鹅卵石没有垂直掉下来，而是撞击到另一树干上，一转弯掉落到张姓人家瓦房的亮瓦上，将亮瓦击碎，顺势掉落到了张姓人家的锅里。说来也巧了，这时，张姓人家的女主人正在锅边煮猪饲料，掉下去的鹅卵石砸在锅里，锅里的猪饲料被击得四处飞溅，溅到了女主人的脸上，落下去的鹅卵石还将她家的锅砸破了。这时，我们很清晰地听到了屋里传来的怒骂声，我们知道惹祸了，只恨自己少长了一条腿，急忙捡起掉下来的核桃，一溜烟逃得无影无踪。母亲是个明事理的人，知道这件事后，对我进行了教育，主动把我带到张家去道了歉，这个张姓人家的女主人很大度地原谅了顽皮的我。

“流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。”孩提时代那份傻傻的童真，早已成为我心中永远割舍不掉的怀念。有时我会想，要是时光也像太阳一样，下午从西方落下去，第二天又早早地从东方升起来，让我又回到那天真无邪的童年，能够拥有童年的那份天真与快乐，该有多好啊！

秋日私语(组诗)

杨宝琼(云南丽江)

秋色

秋色斑斓
深不可测
满世界的繁花
已变成累累果实
我抱紧最后一朵葵花
拼命汲取它的娇艳与香气

我的青春
还有多少剩余
骨子里燃烧的火焰
灼灼其华
足够舞蹈一场妖烧
二分致命魅惑
三分清甜月色
余下的全是我对你的眷恋

繁盛或者凋零
欢愉或是疼痛
都已不重要了
我要循着河流
寻找幸福最本真的意义
掏出黑暗里埋藏的琥珀
用这盒子的颜色
潜入秋天的血脉
满足于
做一株草
或是一朵 秋日黄花
站在你必经的路口

秋雨

雨开始下
在季节的词典里
这是一粒纯净的单词
透着凉 透着亮
透着隐喻和秘密
来自天空的精灵
舞蹈或者歌唱

通过窗棂
或是穿过斜枝
我反复聆听
不止一次地注释着心情
用一朵朵花开的馨香
接近你隐秘的角落

在雨中
秋将我的忧伤
高高举起
高过烟尘
高过我赖以生存的文字
和疼痛的爱情

闭上眼睛
思想靠近雨水
朵朵雨花美丽的意境
淋湿心中澎湃的火焰
放低仰慕 丢弃卑微
随心所欲
做回一个真实的自己

离秋

离别的空白
弥漫着止不住的伤感
过往的日子如一块薄冰坠落
致命部分碎裂的声音清脆

光与影长久凝视
在岁月周而复始的喘息里
重蹈覆辙
思念突出重围
我开始成为快乐的缺席者

预言和结果呈现如此一致
秋的颜色已然褪尽
成为伤痛的底色
我多梦的睡眠
注定要被一道影子迷惑

风筝

宁诗宇(成都理工大学商学院)

看那一点美丽
会闪到天空
几片颜色，扶住双翅
心缀一串红

高高地飘扬
自由在天空
太空里闪一张小脸
但是不，你别看错了
错看了它的力量

一根长长的丝线
牵住天穹
轻轻的一羽
既是希望，又是梦想

高原深处的冬意

张荣禹(中交二航局)



“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。一夜飞雪过后，树上的雪梨被薄薄的冰雪包裹得像冰糖葫芦一样，在阳光的照耀下晶莹剔透，浅尝一口那是别样的清甜凉爽。此刻，山中的雪景也进入了最美丽的时刻。

清晨醒来打开门窗，一阵清爽的风伴随着丝丝寒意夹杂着泥土的清香和野果的芳香扑面而来，深吸一缕清新的空气，湿润的空气滋润着脸庞。跟随冬的脚步，引领我走进高原深处，去感受那舒适的爽。动人的雪景让人忘记了昨日的烦恼与疲惫，在开启新的一天中带来好心情。

在晨雾中，站在半山腰上眺望着远处的山峰，俯瞰着谷底沉睡中的村落，清晨的宁静似乎让人屏住了呼吸。随着朝阳缓缓升起，晨雾在微风中悄无声息地运动，远处的山峰和村落落在晓雾中如同海市蜃楼般忽隐忽现，站在同一地方短短片刻，映入眼帘的就是不同的风景。太阳逐渐升起后，晨雾迅速在山顶、山腰和山谷分层停留片刻，然后随风消散。晨雾在太阳和微风的作用下稍纵即逝，如同身处人间仙境，足以让人眼花缭乱，深深地陶醉其中，久久不能忘怀。在朝阳中，静谧的早晨被喜鹊的嬉笑声打破，浓厚的晨雾逐渐消散，一切都变得清晰明了，露出了白茫茫的一片雪景。此刻万物正享受着白雪的沐浴，在不知不觉中发现自己正处于皑皑白雪的包围中。喜鹊飞向远方，留下一道弧线，山谷又恢复了先前的宁静，随风飘散阵阵松香，路边的雪松露出了生机勃勃的活力。顿时自己就像是那一枚嫩芽、一朵雪花、一滴露珠一样被完全融入到了冬色里。

傍晚，因大地被太阳炙烤了一天，空气也显得有些干燥，跟随晚风而来的是高原的严寒，气温会骤然降至零下，山顶上的积雪会越来越厚。直到来年的春天才会慢慢地融化。劳作了一天的农夫扛着犁牵着牛踏着落日的余晖从田地里归来。行走了一天的徒步者也停下脚步，开始露营生火做饭，炊烟中弥漫着饭菜的香气飘向远方，他们用美食来结束一天的辛苦与艰辛行程。明天清晨，他们又神情坚定精神饱满地开启新的征程。

夜，太漫长，太寒冷。冬雨绵延细腻，在山顶形成了雪，在山中形成了雾，在房顶凝结成了冰霜。而对冬感触最深、体会最强的无疑是成群结队远行的徒步者。

冬，无尽地延续着她的记忆，而我们只能在这个同样是天寒地冻的季节里，重新扬帆，继续远航。就算一路风尘仆仆，也要迈开步伐勇往直前。特别是雪域高原上的二航人，他们用自己的行动诠释了“既然选择了远方，便只顾风雨兼程”的真谛。

高原的冬不像其他地方一样到处都是千里冰封、白雪皑皑。因海拔、土壤及降水的不同，在山中分海拔、分区域孕育出了不同种类的植被，因生长习性的不同，放眼望去，山坡上那一横横、一竖竖、一团团、一片片的浅黄、深黄、枯

男人的世界(组诗)

杨梅(四川成都)

一壶老酒

黄土在梨花枝头抿一口
采撷一缕香，和着酒
挑战舌头的味蕾
清头酱尾，燃烧心中的烈火
原是埋在土里
早已，葬在心里
——大地之魂

男人

尔后一起读书、写字……
爱情与幻彩交错
喜欢把爱放养
在大山、溪水或者河水里
在暮霭里出生、成长
被滋生的鱼水结缘诗词
让伟岸的身躯作喻体
有玉树临风，甘为人梯

一直沿着有树的两旁前行
奈何有树的土壤一样有荆棘
偶尔幻想 破败的精神
不为一棵树停止脚步
不为布满荆棘失去信心
因为前方的路依然在延展

我的世界绿树成荫

与诗结缘，憧憬了梦
吃语的时候又失落了梦
如同骆驼寻觅绿洲
鸟儿需要作巢
我更希冀那沧桑的银杏树下
是我一双等待的足迹
仰望时听到的簌簌季节
秋的丰厚
习惯把你比作参天的大树
伟岸而挺拔 葱郁而庄重

一直沿着蜿蜒方向前行
一路的莽草
幻想曾携手前行
为了你不曾停止步伐
不因布满荆棘失去信心
因为前方的路依然在延展
有一天
我的世界会因你而绿树成荫

花开蓉城 乐动锦官

“蓉情蜀韵”杨一楠独唱音乐会在蓉举行

□本报记者 冯丹文 / 图

近日，2023年四川艺术基金资助项目“蓉情蜀韵”杨一楠独唱音乐会在四川大剧院举行。

本场音乐会分为“蜀都筑梦”“锦官志略”“蓉城轶事”三个篇章，所有歌曲均为近年来有关成都历史

人文的原创国风音乐，由吴国清作词，罗米作曲。

歌曲以成都的历史文化和人文典故为内容，以现代创作及表现手法，艺术地展开了成都馥郁的人文风情和深厚的历史底蕴，讲述成都

故事，展现天府魅力，传播巴蜀精神，并积极弘扬中华优秀传统文化。

这是一场独属于成都的原创古风音乐会，一场成都人文之旅的融合，让音乐艺术的元素更加走向了一种“精致”的境地。

